

Архивисты к 170-летию со дня рождения педагога, ученого, мордовского просветителя А.Ф. Юртова

20 февраля исполняется 170 лет со дня рождения педагога, ученого, переводчика, мордовского просветителя, священнослужителя – Авксентия Филипповича Юртова.

А.Ф. Юртов родился 20 февраля 1854 года в многодетной мордовской крестьянской семье д. Калейкино Мензелинского уезда Уфимской губернии (ныне Республики Татарстан). С детства знал татарский язык, окончил Казанскую центральную крещено-татарскую школу. Обучение велось в основном на русском языке, но и татарский язык входил в число основных учебных предметов.

Позже Авксентий Филиппович Юртов продолжил образование в Казанской инородческой учительской семинарии, был учеником востоковеда Николая Ивановича Ильминского. А.Ф. Юртов занимался изучением эрзянского и мокшанского языков, сбором фольклора. В 1872 году А.Ф. Юртов сделал свой первый перевод на эрзя-мордовский язык «Истории Ветхого Завета». В том же году окончил семинарию, работал преподавателем в мордовском училище при семинарии.

Покинув Казанскую семинарию, А.Ф. Юртов продолжил научное сотрудничество с Н.И. Ильминским, и со своим учеником М.Е. Евсевьевым.

С 1883 году он работал в сельских народных школах Самарской и Уфимской губерний, занимался переводами на мордовский язык.

В 1883 году издал в Казани «Образцы мордовской народной словесности».

В 1884 году под руководством Н.И. Ильминского Авксентий Юртов создал и издал первый мордовский букварь. При построении букваря он использовал весь свой опыт фольклориста, переводчика и педагога. Перевел на эрзя-мордовский язык ряд православных религиозных книг. А.Ф. Юртов собирал и публиковал мордовские, чувашские, татарские народные легенды, сказки, песни и пословицы. Его деятельность способствовала становлению письменного мордовского языка.

В 1891 году Авксентий Филиппович Юртов принял сан священника и получил место во вновь построенной Михаило-Архангельской церкви села Андреевка Уфимского уезда Уфимской губернии (ныне с. Ильтерьяково Республики Башкортостан), где прослужил 25 лет. Школы в селе не было, и Авксентий Филиппович Юртов по собственному проекту на общественные деньги сумел построить и открыть в 1895 году трехклассную

церковно-приходскую школу, в которой сам и преподавал. Продолжал вести работу по просвещению населения своего прихода.

Умер Авксентий Филипповича Юртов 20 апреля 1916 года. Похоронен в селе Андреевка.





А. Ф. Юртов с родителями

35

ЗЕМСТВО.
СТАВРОПОЛЬСКАЯ
УЪЗДНОЕ УПРАВЛЕНИЕ.
САМАРСКОЕ ГУБЕРНІИ.

15 Сентября 1894.

№ 2715

в СТАВРОПОЛЕ

Мн. Директору
№ 17 Сентября 1894
№ 660
г. Ставрополь
10 числа.

Вашему отношению Вашего Превосходительства, отъ 25 Сентября 1894, Уездная Управа имеет честь уведомить, что Александръ Николаевичъ Юртовъ, опредѣленъ на службу въ Ставропольское земство зримельникъ Ставропольской земско-общественной школы, съ 15-го Сентября.

Председатель Управы А. Юртовъ

Директоръ земства